
VERSIÓN DE LA CONFERENCIA DE PRENSA QUE OFRECIERON 
EMILIO RABASA GAMBOA, COORDINADOR PARA EL DIÁLOGO Y LA 
NEGOCIACIÓN EN CHIAPAS, Y LOS DIPUTADOS PABLO GÓMEZ, DEL 
PRO; ENRIQUE JACKSON, DEL PRI; Y FELIPE DE JESUS VICENCIO, 
DEL PAN Y VOCERO EN TURNO DE LA COCOPA, AL TERMINO DE LA 
REUNION DE LEGISLADORES Y MIEMBROS DE LA COMISION DE 
CONCORDIA Y PACIFICACION CON FRANCISCO LABASTIDA OCHOA, 
SECRETARIO DE GOBERNACION. 

México, D. F., 8 de julio de 1998. 

Ignacio Lara Herrera, Director General de Información Y Difusión : Está con 
nosotros el senor diputado Pablo Gómez del PRO; el diputado Enrique 
Jacksón del PRI; el Coordinador para el Dialogo y la Negociación , licenciado 
Emilio Rabasa: el diputado Felipe Vicencio, quien es actualmente el vocero 
de la COCOPA. 

Cada uno de ellos les hará un resumen sobre lo ocurrido en las dos 
reuniones , una de la COCOPA con el señor Secretario de Gobernación , la 
siguiente de COCOPA más los lideres de las fracciones parlamentarias del 
Honorable Congreso, la COCOPA y el Secretario de Gobernación . 

Les harán un breve resumen cada uno de ellos y se disculpan de responder 
por ahora preguntas, dada la hora en que estamos abordando esta 
conferencia . Gracias . 

~. 

Diputado ~lipe de Jesús Vicen~to: Muy buenas noches a tod?s ustedes, 
en primer lugar queremos agradecer su presenCia y la pac1enc1a para 
esperar a qu teunJnaran nuestros trabajos . 

La Comisión de Concordia y Pacificación acudió esta tarde a la Secretaria 
de Gobernación a dos importantes reuniones, en el marco de su esfuerzo 
por tratar de activar el proceso del diálogo en vistas a la consecución de la 
paz en este momento tan critico del conflicto en el estado de Chiapas. 

' La primera de estas reuniones se llevó a cabo entre los miembros de la 
Comisión de Concordia y Pacificación y la Secretaria de Gobernación, el , 
señor Secretario de Gobernación y el responsable del diálogo de parte del 
propio Gobierno, licenciado Rabasa . 

<--/1 y 1 
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En esta reunión, la Secretaria de Gobernación entregó a la COCC!P/', ·el 
documento, el paquete de distensión que condensa las propuestas 
gubernamentales para contribuir a un ambient( ! que pueda generar 
condiciones de diálogo en Chiapas . 

La Comisión de Concordia y Pacificación reubió el documento y 
manifestamos a ustedes que en breve , dando primeramente cumplimiento a 
la necesaria tarea de estudiarlo minuciosamente. debat1r y fiJar una pos1ción 
de consenso, daremos a conocer a ustedes cual es la pos1ción de la 
COCOPA frente a este documento. 

Después de esta reunión tuvimos un encuentro muy valioso. de singula r 
trascendencia, con los representantes de las diferentes fracc1ones 
parlamentarias que integran el Congreso Federal , los coordinadores 
parlamentarios y la propia Secretaria de Gobernació11 . 

1 En esta segunda reunión k Comisión de Concordia y Pac1f1cac1ón l11zo del 
conocimiento de los coordi?-~adores de los diferentes grupos parlamentarios . 
!su punto- de vista sobreef estado que guarda el conflicto en Ch1apas, un 

. diagnóstico acerca de la evolución del proceso y de las di ficultades por las 
~ que atraviesa en el presente, así como una valoración sobre las 

perspectivas y posibles vías de solución . 

Los coordinadores parlamentarios recibieron f· ste documento. esta 
propuesta, este diagnóstico y se arribó al acuerdo de celebra r una ultenor 
reunión , en la cual podamos ir construyendo ¡untos, a part1 r de la 
representación de todos los partidos, un acuerdo que nos perm1ta fortalecer 
el trabajo de la COCOPA, pero sobre todo, hace1 cada vez más v1able , 
hacer cada vez más efectivo el proceso de solución por la via del diálogo . 

Por mi parte es todo y muchas gracias . 

Buenas noches, en la reunión de los coordin:Jdores de los grupos 
parlamentarios de ambas cámaras del Congreso, con la presenCia de los 
miembros de la Comisión Nacional de Concordia y Pé}Gif3· 1ón. asi como 
con el Secretario de Gobernación, y el Subsecretar1o( el PR manifestó su 
acuerdo con el documento presentado a los coordinacfQ(e arlamentanos y 
al Gobierno, por parte de la COCOPA. 



También manifestó una coincidencia con el planteamiento hecho por el 
Secretario de Gobernación en la propuesta de distensión sobre la liberación 
d aquellos detenidos que en nuestra concepción son presos pol íticos y en la 
concepción del Gobierno ~on simpatizantes o miembros del EZLN , que 
están actualmente preso~_('que no han cometido, o que no están acusados, 
mejor dicho del delito de 'homicidio. 

Nos parece que ese es el único punto en el que hay acuerdo, entre el 
planteamiento de distensión hecho por el Gobierno con el PRO . 

El PRO presentó sus planteamientos de distensión , buscando un diálogo, un 
entendim iento alrededor de estos asuntos tan importantes para la vida de 
Chiapas y del país . La disolución de los grupos paramilitares, la solución del 
problema de los desplazados, el castigo a los autores intelectuales de la 
matanza de Actea! y de los autores del homicidio de El Bosque, la libertad 
de todos los presos politicos, la desocupación militar de los poblados, el 
cese de los cateas sin orden judicial a los hogares, evitar nuevos operativos 
contra poblados. e hicimos la recomendación de que para evitar también 
nuevas presiones sobre la situación, ya de por si muy complicada , el 
Gobernador saque las manos del proceso electoral y se busque consenso 
para la integración de los miembros del Tribunal Electoral. 

Y que se detenga también la util ización partid ista de los recursos públicos , 
especialmente de aquellos que se están entregando a las personas más 
necesitadas. 

Se ha planteado la necesidad de volver a discutir, a la luz del documento 
que nos planteó la COCOPA, a la luz del plan de di stensión presentado por 
la Secretar ia de Gobernación y de los planteamientos hechos por los 
partidos. yo solamente informo del planteamiento ht!cho por el PRO, por mi 
conducto, una nueva discusión buscando todos aquellos puntos que puedan 
surgir de acercamiento , de colaboración entre el Congreso de la Unión y 
Poder Ejecutivo. a efecto de coadyuvar con la prop1a COCOPA. y desde el 
punto de vista político. para la reanudación del diálogo entre el EZ y el 
Gobierno y para la reapertura del camino que pueda conducir a la solución 
del conflicto y a la paz . , 

Eso es todo por mi parte . 

IQUE JACKSO 

-' 

Gracias por su interés y por su presencia . 

Como ustedes saben los legisladores, Senadores y Diputados de todos los 
partidos, junto con el Gobierno de la República hemos conven1do y 
acordado atender en las dos cámaras 17 grandes asuntos de 1nterés 
nacional. 

Hay un acuerdo de ¡¡¡ tender 17 grandes temas de inlf!rés nac1onal. 

" Uno de ellos, es el relacionado ·con la búsqueda de la paz en Chiapas 
Revisar las iniciativas de Ley que hay presentadas por el Ejecutivo. por el 
Partido Acción Nacional , por el Partido Verde Ecologista. y también sumar a 
este esfuerzo legislativo, a esta responsabil idad legislativa. que no podemos 
eludir. sumar también una serie de acciones adicionales para respaldar la 
posibilidad de restablecer el diálogo entre las partes en Chiapas 

Para eso fue la reunión de hoy. Hay un documento presentado por la 
COCOPA, en opinión nuestra hizo su tarea . presentó una serie de 
percepciones sobre el confl icto . y además tam b1én de cuales son los 
caminos que, en opinión de la COCOPA, hay que recorrer para poder lograr 
las condiciones que permitan restablecer el d iálogo entre las partes. entre el 
Gobierno y el EZ, que son las dos partes en el conflicto . y es ev1dente que 
hay diferentes puntos de vista sobre el conflicto en Chiapas. y que además 
de repente , pues aprovechando el tema sobre el confl icto en Chiapas. que 
es la preocupación refrendada hoy, una vez más . por los leg1sladores 
prii stas, es que lo que nos importa de fondo es como podernu::. respaldar 
las tareas de la COCOPA , para que pueda se1 más (:flcaz y teng<t 
resultados más en el corto plazo, para resta blecer y sentar en la mesa a las 
partes en conflicto . 

Bueno aprovechando el tema, hay de repente planteamientos que no 
necesariamente responden al espíritu de la búsqueda de la paz. como lo 
pudieron escuchar de boca del Diputado Pablo Gómez. con una larga de 
asuntos que se plantearon en la mesa, en la óptica de los legisladores 
perredistas , que no compartimos por supuesto los legisladores pnistas . pero 
que si refrendamos, que ese es justamente el acuerdo al que se llegó al 
final . y que es ánimo y el esplritu que nos impulsa a los legisladores priistas . 
es ver de que manera , nosotros podemos sumar y podemos respa ldar y 



reforzar y apoyar el trabajo de un grupo plural como es la COCOPA para 
que pueda lograr, con toda oportunidad, en las rnejores condiciones , el 
propiciar que se restablezca , que se retome el diálogo, entre las partes , para 
la búsqueda de la paz en Chiapas. 

Eso es lo que nos mueve a los priístas , es como nos sumamos y como 
respaldamos el esfuerzo de la COCOPA para que pueda lograr, insisto, 
sentar a las partes y que se reanude el diálogo y se pueda lograr la paz y el 
desarrollo en el estado de Chiapas. 

Muchas Gracias. 

EMILIO RABASA GAMBOA: Muchas gracias señoras y señores por su 
paciencia . Por lo que hace al Gobierno Federal en cumplimiento de lo que 
se había ofrecido en la ultima reunión de la COCOPA, que se había 
celebrado hace unas semanas, el Gobierno Federal, por mi conducto 
presentó a la COCOPA un documento en apoyo al Diálogo y Negociación en 
Chiapas, que contiene sus cinco propuestas de distensión . 

Entiendo que este documento, ya se les ha entregado a ustedes , copia del 
mismo, por lo que no quiero abusar de su tiempo y paciencia en darle 
lectura, ya está en su poder. 

Adicionalmente en esa reunión, también el representante del Gobierno del 
estado de Chiapas, presentó uh documento sintético, del programa de 
distensión del Gobierno del estado de Chiapas , subrayo la palabra sintético, 
porque el señor Gobernador presentará con toda amplitud, 
subsecuentemente, el programa de distensión, correspondiente al Gobierno 
del estado de Chiapas y las medidas especificas a que en el mismo se 
refiere . sobre mecanismos polfticos concretos y específicos , que son 
competencia del Gobierno del estado de Chiapas determinar dentro de este 
paquete de distensión. 

Por lo tanto, el paquete tiene una vertiente Federal y una vertiente estatal, 
que corresponde al Gobierno del estado presentar y apuntar en ella y hacer 
de él conocimiento púl¡l ico. Aquí nada más me limito a señalar que fue 
presentado. 

En relación con el documento de la propuesta de distensión, en efecto, 
como lo señaló el señor diputado Pablo Gómez, se tocó el punto sobre la 
liberación de lo que él, en su apreciación, constituyen presos políticos y que 

-' 

en apreciación del Gobierno se trata de personas .1cusadas de deli tos del 
orden común . 

El señor Secretario sobre este particular. hizo ver que en antenores 
reuniones, como consta a la propia COCOPA, este ha sido un punto de la 
agenda de aquel documento COCOPA-CONAI , que se presentó el 22 de 
enero y que se ha dado respuesta; que han habido liberaciones en relación 
con las solicitudes en ese sentido sobre estos organismos , quedando 
pendientes, como ustedes recordarán, en que se presentara una lista 
adicional que fue en lo último en que se quedó sobre es te tema en 
particular. 

Entonces, sí quiero simplemente señalar, que en efecto . como lo d1jo e l 
diputado Pablo Gómez, hubo una divergencia en cuanto a la calificación del 
estatus político-jurídico de estas personas con su pa r·t1 do 

Sobre el documento a que hizo referencia el diputado Felipe V icencio . que 
fue presentado en la subsecuente reunión. que también lo recrb ió el 
Gobierno Federal, de igual manera, como la COCOI 'A determinó estudiar el 
documento de la propuesta y eventualmente fijar su pos1c1ón sobre el 
mismo, y en particular, sobre la propuesta que se 11ace . en relación con lo 
que se desea que participara o con el rol de la COCOPA. el Gobrerno 
Federal, por su parte, también recoge ese documento presentado por la 
COCOPA, y se acordó que estudiará para fi jar su posic1ón en torno a las 
convergencias o divergencias que pueda haber so t)re el mismo. de modo 
que también recogemos ese documento. 

La propuesta de distensión obra en poder de ustedE-s y contempla los crnco 
elementos de carácter político, jurídico. social y operat1vo que está 
proponiendo el Gobierno Federal, para distender la srtuacrón en Cllrapas y 
favorecer el diálogo y la negociación , no solamente con el EZLN. srno 
también intra e intercomunitario y resolver por la v ia politrca vanos de los 
aspectos que se han venido dando recientemente . 

Muchas gracias por su paciencia y por su comprensión. 

-ooüoo-



VERSION DE LA ENTREVISTA A PORFIRIO MUÑOZ LEDO, 
COORDINADOR PARLAMENTARIA DE LA FRACC ION PERREDISTA EN 
LA CAMARA DE DIPUTADOS, AL SALIR DE LA REUNION QUE 
SOSTUVO CON FRANCISCO LABASTIDA OCHOA Y CON MIEMBROS 
DE LA COCOPA EN EL SALON JUAREZ DE ESTA DEPENDENCIA. 

México. 1) . F., 8 de julio de 1998. 

P .- (Inaudible) 

R.- El documento que presentó el Gobierno a COCOPA, es un documento 
falso. de falsa distensión que nadie a aprobado, que ni siquiera lo ha 
discutido COCOPA ni los partidos . 

En cambio el documento de consenso de COCOPA. que es otro. que es del 
que les hablaron ellos. que es sobre el que discutimos, no ha sido divulgado. 

P.- ¿Nos lo puede dejar? 

R .- Naturalmente. 

P.- El vocero en turno de la COCOPA no nos dio nada, ¿nos lo puede dejar? 

R.- Yo se los doy, la mía. Entonces el documento de COCOPA que es que 
se va a discutir, ese no se dio a conocer. Entonces. lo que nosotros 
propusimos con toda claridad es que sólo el documento de COCOPA que es 
un plan de distensión, en el cual están comprometidos todos los partidos 
que están en COCOPA, por lo tanto, están atrás de ese documento las 
fracciones parlamentarias y los partidos políticos . 

P.- Y el Congreso. 

R. - Y el Congreso de la Unión , sobre ese documento hagamos el debate . En 
este momento está apareciendo en la televisión , exclusivamente el 
documento del Gobiernq. 

P.- ¿Y esta inconformidad se le hizo saber ahorita al Secretario de 
Gobernación? 

R. - En este momento. 

P - (Inaudible) 

R. - No, no. así no, ¿por qué lo voy a hacer en tus P<llabras? Dtgo , yo no me 
expresó como tu . 

P.- Explíquemelo. 

R.- Tampoco asi, si no es tribunal. En tus palabras no. en las mias . Si. le 
dije al señor Secretario que acabo de recibir una llamada te lefónica dictendo 
que en vez de salir estas entrevistas y el resultado clel diálogo, lo que están 
sacando es un documento del Gobierno . 

Explicó el licenciado Emilio Rabasa que COCOPA estuvo de acuerdo en 
que el Gobierno diera a conocerlo, pero una cosa es que COCO PA este de 
acuerdo en que el Gobierno dé a conocer su documento. y otra cosa que se 
cope la información y que lo único que salga a la luz publtca se la pos1ci6n 
del Gobierno. 

Le he pedido al Secretario de Gobernación en estt ~ momento. es la razón 
por la que me he retirado, que el tiempo del Estado es del Estado, no del 
Gobierno, sea distribuido equitativamente en este asunto . como lo pactamos 
en las elecciones. 

Es decir, yo no estoy de acuerdo, quiero decirlo , que el Prestdente de la 
República aparezca, no estamos de acuerdo como partido m como Cámara 
de Diputados ni fracción, en que el Presidente de 13 Republ ica sa lga cada 
cinco minutos, en un tiempo que no sabemos quién paga , porque no esta en 
el presupuesto, no esta en el presupuesto eso, suponernos que se paga con 
cargo al famoso 12 por ciento, que es tiempo de Estado, y nosotros no 
tengamos la posibilidad de decir nuestro punto d vist.l . 

Nosotros estamos de la mejor buena voluntad aqui , pero no vamos a 
aceptar trampas, pedimos tiempo igual, que es .ligo que ya habiamos 
negociado en 94 y en 95 . Si el Presidente sale cada ctnco minutos . nosotros 
queremos también dar nuestra posición cada cinco minutos .. igual sobre 
FOBAPROA que sobre la cuestión de la paz en Chi .>pas . y si ellos sacan el 
documento durante diez minutos en la televisión , segun me acaban d decir . 
porque han sido tres, porque han sido dos, lo que pasa es que cada mmuto 
de televisión dicen que es una eternidad, nosotros queremos que el 
documento que no es nuestro, que no es del PRO, !~S de todos los parttdos . 
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pero que representa el otro punto de vista, que no es del Ejecutivo , se dé a 
conocer con la misma amplitud, y aquí esta la copia del documento. 

P- (Inaudible) 

R .- Si distribuye el Gobierno el suyo, nosotros distribuimos el nuestro. 

P - (Inaudible) 

R .- Es magnifico, es el mejor que se ha producido . El otro es 
verdaderamente irrisorio , respecto de este . Este comprende todo el análisis 
de la situación. es lo que se le pidió a COCOPA y hubo un diagnóstico y un 
proyecto de solución, perfectamente articulado, el otro es irrisorio respecto 
de este. no hay un párrafo que se sostenga . Este es el documento de 
consenso de todos los partidos . 

P - ¿Qué fechas hay para los próximos encuentros? 

R. - Los próximos encuentros los podremos tener en .. . , en la semana que 
entra vamos a tener encuentro con los personajes de Hacienda . no sé si 
venga Guillermo Ortiz o ya haya desaparecido del panorama. vendrá 
cuando menos Gurria y su Subsecretario , el tema es FOBAPROA 

P - ¡Esta trampa que hoy se les hizo .. ? 

R. - No usé la palabra trampa, entonces no pongas palabras tuyas en mi 
boca . que es un método informativo en el que nunca estaré de acuerdo. 

P.- Bueno, este engaño .. . 

R. - Yo no usé esa palabra . Es una palabra tuya . 

Gracias. 

-oOo-

' 



VERSION DE LA ENTREVISTA A PABLO GOMEZ. DIPUTADO DEL PRO, 
AL SALIR DE LA REUNION QUE SOSTUVIERON LOS LIDERES 
PARLAMENTARIOS CON EL SECRETARIO DE GOBERNACION Y CON 
LOS MIEMBROS DE LA COCOPA, EN EL SALON JUAREZ DE ESTA 
DEPENDENCIA. 

México, D . F., 8 de julio de 1998. 

P.- ¿Se va obtener una respuesta positiva de la contraparte en el conflicto? 

R. - No, esta propuesta de Gobernación no sirve absolutamente para nada. 
Creo que lo único interesante, importante. como ya lo dije es que se liberen 
a los presos políticos . 

El Secretario de Gobernación dice que no son presos políticos , yo no 
quisiera discutir sobre eso, están acusados del delito de rebelión que en 
todo el mundo es un delito politico. el caso es que si los liberan, creo que se 
dará un paso interesante. 

Fuera de eso el documento no contiene más que puras reiteraciones de lo 
ya dicho hasta ahora . No aporta nada nuevo, le pide a la COCOPA once 
cosa , como si la COCOPA pudiera resolver por si sola el conflicto. Entonces. 
el Gobierno está manifestando una negativa a planteamientos hechos por la 
propia COCOPA, ya no solamente por el EZLN . 

P.- ¿Más de los mismo? 

R. - Creo que es exactamente lo mismo, excepto el dato de los presos , es 
algo nuevo que además hay que recoger, es pa rcial , ciertamente , pero 
positivo 

P - ¿Este programa de distensión acercará al EZLN r:on el Gobierno? 

R .- No lo creo . Yo creo que tiene una serie de giro completamente ingenuos 
también ¿no?, suponer ¡:::~ue la COCOPA es capas sin ningún elemento que 
el Gobierno le pueda ofrecer acercar a las partes. 

P - ¿Le externaron eso? 

-' 

.. 

R. - Sí, claro que lo externamos. Yo califiqué el documento de Gobernac16n 
como un documento naif, es decir, ingenuo. en el cual nos hace un 
planteamiento hasta la conquista de la paz . sin nmguna cosa realmente 
nueva, es decir, deja todo como esta, excepto. rep1to . lo de !los presos, y 
creé que de esa manera se va a poder resolver algun problema. y creo que 
están completamente equivocados. 

Hay un ensimismamiento, una actitud muy cerrada, muy obcecada diria yo. 
de estar repitiendo lo mismo y dá!:Jdolo a conocer como si fuera algo nuevo. 
Creo que el Gobierno está cometiendo un error muy grave, la situación en 
Chiapas es muy complicada, encima de todo va a haber elecc1ones 
municipales y de diputados, la situación se puede complicar mucho más 
porque el Gobernador del estado esta metiendo la s manos en el proceso 
electoral sin tener que ver en el. 

Esta actuando como jefe de facción, está manipulando todo el proceso. está 
utilizando los fondos públicos para propósitos electorales , y eso va a crea r 
un conflicto adicional al ya existente , que puede ser muy fuerte tamb1én . y 
que puede llevar a la violencia si no se detiene desde ahora . 

Nosotros le expresamos ala Secretario de Gobern;lción nuestra exigencia 
de que el Gobernado del estado saque las manos del procesu electoral, 
para no continuar añadiendo elementos de presión sobre la situación 

P .- Diputado, si nos pudiera comentar acerca de las propuesta~ que planteó 
la COCOPA al Gobierno Federal para (inaudible)? 

R. - Bueno, una de las propuestas más importantes que la COCOPA esta 
planteando es que para un proceso de aproximactón entre las partes. se 
tiene que tomar en cuenta y se tiene que resolver los planteamientos que 
esta haciendo el EZLN para retornar al diálogo , y que de otra manera es 
simplemente seguir alejando posiciones en lugar de acercándolas Entonces 
creo que documento de la COCOPA es muy bueno. recog e todo lo que a 
sido el proceso, hace ver. está haciéndole ver al Gob1erno que es necesario 
que modifique su actitud . 

P.- ¿Qué es lo que pide concretamente, repliegue de las fuerzas del 
Ejército? 

R.- No menciona exactamente los puntos planteados por el EZLN .. pero se 
refiere a ellos en conjunto, y dice que en lo COitducente deben de ser 



atendidos y resueltos. porque de otra manera no se ve. no se aprecia que 
pueda reanudarse el diálogo y que pueda haber realmente una situación 
nueva . 

En materia de la distensión también hace propuestas. 

P .- ¿En qué sentido? 

R.- En las propuesta referentes a bajar. digamos, las acciones tendientes a 
presionar al EZ. y no solamente al EZLN, sino también a otros grupos muy 
numerosos de la población chiapaneca, resolver el problema de los 
desplazados, atender. desde luego, la cuestión de los grupos armados. que 
están introduciendo una serie de elementos violentos que impiden también 
que la presión baje . 

P - ¿Ahora qué sigue, qué paso va a tomar la COCOPA? 

R.- Bueno. la COCOPA yo no sé, yo soy miembro de la COCOPA, pero me 
imagino que la COCOPA se reunirá con el Secretario de Gobernación para 
recibir los comentarios que éste tenga al documento que ellos habían 
presentado . 

P - ¿Inaudible? 

R .- Es un nuevo documento que me parece muy importante, yo subrayaría 
la importancia del documento. 

P - ¿(inaudible) revisar la propuesta de la COCOPA? 

R.- Si. dijo que la iba a estudiar, y el acuerdo entre el Gobierno y los líderes 
del Congreso fue que habría otra reunión posterior, con el propósito d volver 
otra vez sobre el tem a de Chiapas. de la situación de Ch iapas. de la lucha 
por la paz y a través del mecanismo de la distensión 

P.- ¿Si este proyecto no funciona , se podría declarar entonces ya roto el 
d1álogo? , 

R.- Bueno .. Creo que el diálogo esta suspendido . y todos los esfuerzos que 
tenemos que hacer es para que se reanude . pero naturalmente esto 
requiere de un gran esfuerzo. un gran esfuerzo de presión de la opinión 
pública. de los líderes políticos sobre el Presidente para que él modifique su 
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posición . porque la sobre la base de la posición actual del Gobierno yo veo 
muy dificil que las cosa puedan cambiar en Chiapas 

P.- i Fracasaron los intentos de los poderes Ejecutivo y Leg islativo para 
diseñar una nueva estrategia de paz en la Chiapas? 

R .- Yo diria que no han terminado los esfuerzm;, en relación con esta 
reunión no hubo ningún acuerdo importante . sólo d 1~ procedim ientos . sobre 
las cosas sustanciales no hubo acuerdo ninguno . esperer11o~ que en un 
futuro próximo haya acuerdos , antes de declarm algo completamente 
fracasado . 

Gracias. 
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